### 4.15亿辆、超5亿人!

# 我国发布最新机动车和驾驶人数据

公安部8日发布最新数据,截至 2022年11月底,全国机动车保有量 达4.15亿辆,其中汽车保有量达到 3.18亿辆;机动车驾驶人数量超过5 亿人,其中汽车驾驶人达到4.63亿 目前,我国机动车和驾驶人总 量均居世界第

新时代十年,我国全面跨入汽 车社会,交通出行结构发生根本性 变化,汽车出行成为交通常态。

汽车走进千家万户,成为普通 家庭的消费品、必需品,驾驶技能从 职业技能成为基本生活技能。近年 来,汽车保有量年均增量超2000万 辆,千人汽车保有量达到225辆,平 均每百户家庭拥有汽车达到60 辆。自2014年以来,驾驶人数量持

续快速增长,年均增加2500万人 目前,我国驾驶人数量占成年人数 量近50%,每2个成年人中即有1人 持有驾驶证。3年以内驾龄的驾驶 人达1.03亿人,占比20.6%;25岁以 下低年龄驾驶人达5448万人,占比 10.9%,大学生成为学车领证的重要 群体。汽车保有量及汽车驾驶人数 量占机动车及驾驶人总量的比例分 别达到76.6%和92.6%。

机动车和驾驶人增长重心逐步 由东部向中西部地区、由城市向农 村转移。十年间,东、中、西部地区 驾驶人增速分别为9.7%、10.3%、 11.9%。机动车驾驶人超过100万 人的城市达到181个,占全国城市 数量54%,其中超过500万人的城 市达12个。农村地区机动车驾驶 人年均增量超1300万人,目前已达 2.89亿人,占全国驾驶人数量的 57.8%。此外,农村地区机动车保有 量达到 2.08 亿辆,其中汽车 1.4 亿 辆,分别占全国50.2%、44.1%。

在机动车、驾驶人数量猛增的 情况下,全国道路交通安全形势总 体稳定,万车死亡率下降37.2%,较 大道路交通事故起数下降59.3%, 重特大道路交通事故起数下降 84%。130多项便民利企交管改革 措施接续推出、稳妥落地。驾驶人 安全文明素养不断提升,"喝酒不开 车、开车不喝酒"观念深入人心,礼 让斑马线、"一盔一带"成为交通新 新华社 风尚。

#### "鸟中大熊猫" 再抵儋州越冬 12月5日在海南省 儋州市一处湿地拍摄 的勺嘴鹬。 近期,被誉为"鸟 中大熊猫"的世界珍稀 鸟类、国家一级重点保 护野生动物-- 勺 嘴 鹬再次抵达海南省儋

# 保护多样生物 共建美丽家园

-我国生物多样性保护成效综述

新华社北京12月7日电(记者 高敬 黄垚)《生物多样性公约》统 约方大会第十五次会议(COP15) 第二阶段会议于12月7日在加拿 大蒙特利尔召开。会议旨在制定 并通过"2020年后全球生物多样性 框架",对全球生物多样性保护和 可持续发展具有十分重大的意义。

州市境内湿地越冬

据儋州湾湿地护鸟队

监测,这已是勺嘴鹬连

续第四年飞抵儋州越

冬。近年来,当地不断

加强对湿地和鸟类的

保护,湿地生物多样性

新华社记

日益丰富。

者 蒲晓旭 摄

2021年10月,COP15第一阶 段会议已在中国云南昆明成功举 在第二阶段会议中,大会主 题,标识不变,中国继续作为主席 国,负责领导大会实质性和政治性

生物多样性关系人类福祉,是 类赖以生存和发展的重要基 础。保护生物多样性就是保护人 类福祉

我国幅员辽阔,陆海兼备,孕育 了丰富而又独特的生态系统、物种 和遗传多样性,是世界上生物多样 性最丰富的国家之一 我国一贯 高度重视生物多样性保护,将生物 多样性保护上升为国家战略,推行 ·系列有力措施,取得显著成效。

近期,随着鄱阳湖水位逐步回 升,大批越冬候鸟已经陆续抵达, 成群的水鸟在湖区自由翱翔。

"看那边,翅膀处有黑羽的是国 -级保护动物东方白鹳,近期在 我们湿地保护区内观测到的有 3700多只!"看到聚集在湖区的鸟 儿越来越多, 汀西鄱阳湖南矶湿地

国家级自然保护区工作人员曾庆 发显得格外兴奋。

鄱阳湖是我国最大淡水湖和国 际重要湿地,每年承载数十万只候 鸟来此越冬。 今年受旱情影响,鄱 阳湖的水位下降。沿湖各地的候 鸟保护工作者提早采取了相应措 施"为鸟留水",上演了-鲜活的生物多样性保护故事。

生物多样性保护,中国-行动。10年来,我国颁布和修订森 林法, 草原法, 渔业法, 野生动物保 护法、长汀保护法等20多部相关法 律法规,不断建立健全生物多样性 保护体制机制和政策体系。2021 年,中共中央办公厅、国务院办公 厅印发了《关于进一步加强生物多 样性保护的意见》,推动共建万物 和谐的美丽家园。

生物多样性司法保护不断加 日前,最高人民法院发布的 《中国生物多样性司法保护》和生 物多样性司法保护典型案例显示, 2013年以来,各级法院共审结涉生 物多样性保护一审案件18.2万件, 以法律武器保护生物多样性。

我国一系列生物多样性保护举 措得到了有力落实。生态环境部 部长黄润秋介绍,我国创新开展生 态保护红线划定工作,陆域红线面 积占陆域国土面积比例超过30%, 覆盖重要生态区域。积极推进以 国家公园为主体的自然保护地体

系建设,设立首批5个国家公园,各 类自然保护地总数近万处。建立 植物园、野生动物救护繁育基地以 及种质资源库、基因库等较为完备 的迁地保护体系。初步形成全国 生物多样性观测网络。我国还大 力加强天然林保护,推进山水林田 湖草沙一体化保护和系统治理,成 为全球"增绿"的主力军。

在多方的共同努力下,我国 90%的陆地生态系统类型和74% 的国家重占保护野生动植物种群 得到有效保护,300多种珍稀濒危 野生动植物野外种群数量得到恢 复与增长。

如今,大熊猫受威胁程度等级 从"濒危"降为"易危","微笑天使" 长江江豚追逐嬉戏,"高原精灵"藏 羚羊再现"万羊奔腾"的壮观景象

保护生物多样性是全球各国面 临的共同使命。生态环境部自然 生态保护司司长崔书红介绍,物种 濒危、灭绝是当前全球面临的突出 的普遍性问题,越发凸显了全球采 取共同行动、扭转生物多样性丧失 被动局面的重要性和紧迫性。

展望此次会议,中国将坚持公 正、透明、缔约方驱动原则,凝聚国 际社会最广泛共识,推动达成兼具 雄心和务实平衡的"框架",共同谱 写全球生物多样性治理的崭新篇

### 最高检发布5个依法惩治 侵犯公民个人信息犯罪典型案例

新华社北京12月7日电 (记者刘奕湛)最高人民检察 院7日发布5个依法惩治侵 犯公民个人信息犯罪典型案 例。该批典型案例涵盖了对 公民征信信息、生物识别信 息、行踪轨迹信息、健康生理 信息等不同类型个人信息的 全面保护,体现了检察机关 依法从严惩治侵犯公民个人 信息犯罪的政策导向。

据介绍,该批典型案例 对司法办案中涉及个人信息 的有关法律适用问题进行了 重申或者明确了意见。比 如,案例明确,对客观上无法 排重计算所涉个人信息数量 的,可以诵讨确定违法所得 数额作为定罪量刑的事实依 此外,对批量公民个人 信息的条数,根据查获的数 量直接认定,但是有证据证 明信息不真实或者重复的除 信息数量、违法所得数 额是侵犯公民个人信息罪定 罪量刑的重要依据。其中之

一达到司法解释规定的标 准,即可认定为"情节严重" 或者"情节特别严重",按照 侵犯公民个人信息罪定罪量 如果二者分别属于不同 的量刑幅度的,可以按照处 罚较重的量刑幅度处理。

据了解,2019年至今年 10月,全国检察机关共批准 逮捕涉嫌侵犯公民个人信息 犯罪嫌疑人1.3万余人,提起 公诉2.8万余人。

最高检第一检察厅负责 人表示,下一步,检察机关要 进一步强化履职,结合打击 治理电信网络诈骗犯罪等深 挖关联犯罪,加强对上游信 息采集、提供、倒卖等环节犯 罪行为的全链条打击,对公 民个人信息的信息类型以及 刑事处罚标准加强研究,协 同推进个人信息保护刑事检 察和公益诉讼检察一体化办 案,促进平台、行业完善内部 管控,推动形成个人信息保 护多元共治新格局。

## 人社部、共青团中央进一步推动 青年仲裁员志愿者服务企业

新华社北京12月7日电 (记者姜琳)为贯彻党的二十 大关干完善劳动关系协商协 调机制的要求,人力资源社 会保障部办公厅、共青团中 央办公厅近日共同印发《关 干建立青年仲裁员志愿者联 系企业活动常态化长效化工 作机制的通知》。通知提出, 在两部门联合开展的千名青 年仲裁员志愿者联系万家企 业活动基础上,进一步建立 常态化长效化工作机制,引 领带动广大青年仲裁员参与 志愿服务

通知要求各地遴选素质 过硬的专职青年仲裁员,组成 志愿者队伍,以劳动争议易发 多发的非公有制中小微企业 为主选择联系企业,并结合实 际向新就业形态劳动者较多 的平台企业、受疫情影响较为 突出的困难企业倾斜,提供普 法讲座、送法入企、以案释法、

主题沙龙等服务,帮助企业梳 理解决劳动用工管理中的重 点难点问题。

为贯彻党中央 国务院 关于稳定市场主体稳就业决 策部署,通知提出将志愿服 务与助企纾困相结合。通知 要求青年仲裁员在提供志愿 服务过程中,主动了解企业 生产经营困难和相关服务需 求,积极协调人力资源社会 保障系统就业、社会保险、技 能培训、人力资源服务等机 构,加强与工会、工商联、企 联、律协等部门沟通协调,整 合职能优势为企业提供有针 对性的打包式帮扶服务

据了解,2021年两部门 联合开展的"法治人社 志愿 青春"千名青年仲裁员志愿 者联系万家企业活动,共组 织1500多名青年仲裁员为 1.4万多家企业提供了有针 对性的志愿服务。

## 11部门联合治理 医疗美容行业突出问题

新华社北京12月8日电 (记者赵文君)记者8日从市 场监管总局获悉,市场监管 总局等11部门近期在全国范 围内集中开展了医疗美容行 业突出问题专项治理行动, 目前已查处一批违法违规案 件,下一阶段将加强对相关 医疗美容机构、生活美容机 构等单位、场所的现场检查。

自2022年9月起,市场 监管总局、公安部、商务部、国 家卫生健康委、海关总署、税 务总局、国家网信办、国家中 医药局、国家药监局、最高人 民法院、最高人民检察院11 部门在全国范围内集中开展 了医疗美容行业突出问题专 项治理行动,聚焦医疗美容行 业群众反映强烈、社会危害性 大的虚假宣传、非法行医、假 货频现、价格欺诈等违法违规

问题,依法严厉打击医疗美容 机构和医务人员讳规从事医 美服务,相关药品医疗器械使 用环节违法违规行为,严格规 范医疗美容行业价格收费、相 关药品医疗器械进口管理 等。同时,针对行业深层次问 题,进一步健全监管规则、加 大制度供给,支持合法合规医 疗美容机构发展壮大,提升医 疗美容行业发展质量。

据介绍,在查处的一批违 法违规案件中,有的美容服 务机构人员未取得相应医师 行医资质,擅自开展激光脱 毛医疗美容服务等诊疗活 动;未取得医师执业资格的 工作人员开展水光针注射、 皮秒"等医疗美容项目;违 法违规购买、储存、使用毒性 药品A型肉毒毒素;使用未 依法注册的医疗器械等。